



НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх.№	054-06-406
Дата	16.04.2020

Министерство на отбраната на Република България  
София 1092, ул. "Дякон Игнатий" № 3, тел.: 922-09-22; факс: 987 96 93

13<sup>22</sup>  
сфия

01-00-23

16.04.2020г.

**ЧРЕЗ  
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 44-ТО  
НАРОДНО СЪБРАНИЕ  
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

**ДО  
НАРОДНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛ  
ОТ ПГ „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ“  
Г-Н ХРИСТО ПРОДАНОВ**

На Ваш рег. № 054-06-406/14.04.2020 г.

**ОТНОСНО:** Необходимостта от оптимизиране на разходите във връзка с кризата, настъпила вследствие на пандемията от COVID-19.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРОДАНОВ,**

Пандемията от COVID-19 е безпрецедентна глобална криза, която засяга всички държави. Кризата ще даде своето отражение върху всички сектори в държавата, включително и сигурността и отбраната. Икономическите последици от нея поставят всички нас пред сериозни дългосрочни предизвикателства. В този смисъл, всички институции ще се наложи най-малкото в краткосрочен план, в една или друга степен, да оптимизират разходите си.

Същевременно, предизвикателствата на стратегическата среда за сигурност остават. Кризата с COVID-19 не отменя рисковете и заплахите, пред които България днес е изправена заедно с останалите държави от НАТО и ЕС. Даже напротив – пандемията допълнително усложнява средата за сигурност и дава допълнителни възможности на някои държави да се опитват да дестабилизируют ЕС и НАТО и така да застрашават и нашите интереси. Предвид всичко това, системата за отбрана и занапред ще запази своето място и

значение като ключов елемент от системата за национална сигурност. Колкото и допълнителни ресурси от сега нататък да бъдат необходими за здравеопазване и за укрепването на устойчивостта на държаната при подобни кризи, осигуряването на достатъчно ресурси за отбрана остава стратегически императив. Защото не може да има устойчивост на държавата без достатъчно надеждна отбрана.

Още повече, че и в тази тежка ситуация българските въоръжени сили са в помощ на населението и органите на реда. Българската армия успешно изпълнява трета мисия - „Принос към националната сигурност в мирно време“. По силата на Закона за мерките по време на извънредното положение правителството може да ѝ възложи конкретни задачи, които тя ще изпълнява в помощ на МВР с вече изградените си способности. Военнослужещите съвместно и/или координирано с други органи ще могат да участват в прилагането на противоепидемични мерки и ограничения на територията на страната, на отделен регион или на контролно-пропускателен пункт. В тази връзка в Министерството на отбраната се провежда кризисно планиране с разработването на съответните планове. Всички сме свидетели и на това как работи ВМА в борбата с коронавируса. Проведоха се учения по разполагане на военно-полеви болници в редица градове. Освен това държавното предприятие "Интендантско обслужване", с принципал министъра на отбраната, започна да произвежда защитно облекло и маски.

Държа да отбележа най-категорично, че не предвиждаме никакво отлагане или отмяна на проекти за превъоръжаване. В ситуация, когато предизвикателствата пред сигурността ще нарастват и ще се усложняват заради пандемията би било крайно безотговорно да се призовава за спиране на модернизацията на Българската армия. Да се вземат сега пари от армията, за да бъдат пренасочени другаде, значи да подкопаваме един от основните стълбове на националната сигурност. Към настоящия момент, състоянието на отбранителните способности на българските въоръжени сили позволява изпълнението на задачите по мисиите, произтичащи от конституционните им задължения, но с ограничения по време и обем на изпълняваните задачи. Ако изпълнението на основните инвестиционни проекти се отложи или прекрати, това ще доведе до невъзможност въоръжените сили да изпълняват задачите си. Технологичното ни изоставане ще се превърне в технологична пропаст, а системата за отбрана ще изпадне в колапс, което ще застраши пряко националната сигурност на страната. Затова следва да продължим решително с технологичното превъоръжаване и по-конкретно, с двата мащабни проекта за придобиването на многофункционален модулен патрулен кораб за ВМС и на основна бойна техника за изграждане на батальонни бойни групи от състава на механизирани бригади на Сухопътни войски. Трябва да се отбележи и един

друг, много важен аспект, отнасящ се до реализацията на тези два инвестиционни проекта. Плащането няма да се извърши еднократно, а разсрочено – в средносрочен и дългосрочен план, което няма да натовари бюджета за отбрана, или централния бюджет. Ще продължим също така да отделяме необходимите средства и за изпълнение на международните договори, свързани с придобиването на новия боен самолет (транспорт и застраховки) и за изграждане на интегрирана система и инфраструктура за неговото усвояване, експлоатация и осигуряване. Тези проекти ще осигурят критично необходими способности на въоръжените сили, за да могат те да изпълняват ефективно конституционните си задължения.

В този контекст, както всяка институция, и Министерството на отбраната приоритетно работи за постигане на възможната оптимизация на разходите чрез подобряване на отбранителния мениджмънт и повишаване на ефективността и ефикасността. Навсякъде, където е възможно, търсим оптимизиране на разходите, така че с по-малко да постигаме повече и да разполагаме с достатъчен финансов ресурс, за да реализираме критично необходимите за Българската армия проекти за модернизация, чието реализиране отдавна е закъсняло. В тази връзка Министерството на отбраната вече е изпратило в Министерството на финансите извънредно очаквано изпълнение на бюджета си за 2020 г. с приложена обяснителна записка.

В обяснителната записка сме посочили, че за осигуряване на въоръжените сили в условията на извънредно положение Министерството на отбраната е извършило пълен преглед на разходите и е предвидило вътрешно реструктуриране на разходите си, с цел осигуряване на необходимите средства за прилагане на мерките, свързани с разпространението на COVID-19, за сметка на по-ниско приоритетни дейности.

Ежемесечно преразглеждаме приоритетите си за разходи на заседание на Програмния съвет. На този етап финансираме вече поетите ангажименти за разходи и ограничаваме/отлагаме поемането на нови ангажименти за разходи. С цел недопускане на срив в системата на отбраната, задълбочаване на съществуващите проблеми и загуба на отбранителни способности, определени разходи не могат да бъдат ограничавани.

В допълнение, вече сме предприели и действия по продажба на имоти с отпаднала необходимост, с цел увеличаване на приходите. Изготвили сме график за продажба на 158 имота. Ще ускорим и продажбата на излишното имущество, въоръжение и техника. С тези си действия се надяваме да преизпълним планираните приходи.

Предвид гореизложеното и в отговор на Вашите два въпроса, в ръководеното от мен министерство и в търговските дружества, на които съм

принципал, още от началото на извънредното положение внимателно анализираме всяка възможност за оптимизиране на разходите, включително и за отлагане придобиването на определени дълготрайни материални активи, заложен в бюджета за отбрана за настоящата година. Към момента все още не е приключил процесът на определянето на окончателните стойности на очакваните спестени разходи.

Що се отнася до търговските дружества, още от началото на моя мандат полагаме усилия за тяхното оздравяване и максимизиране на финансовите им резултати. В тази връзка бяха изготвени 12 финансово-икономически анализа на дейността на едноличните търговски дружества, по представените годишни финансови отчети за финансовата 2018 г. Анализите показаха, че само три търговски дружества генерират отрицателен финансов резултат (счетоводна загуба), а седем отчитат положителен финансов резултат (счетоводна печалба). Подобряването на финансовите резултати остава във фокуса на усилията ни и през настоящата година.

ЗАМЕС  
ОБЩЕС  
МИНИС  
БЪЛГА

Л ПО  
І  
ПИКА

В